

2022年1月13日

星期四

第2886期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43-0036
全国邮发代号41-26

今日8版

大众卫生报

服务读者 健康大众



湖南省肿瘤登记年报新数据发布

肺癌和乳腺癌为居民常见癌症

本报讯 (通讯员 彭璐 颜仕鹏) 1月7日, 2021湖南省肿瘤登记年报数据正式发布, 数据显示, 湖南省恶性肿瘤发病总体呈上升趋势, 肺癌和乳腺癌是全省居民最为常见的两大癌症。此外, 城市地区的癌症发病率和死亡率均高于农村地区, 男性癌症发病率和死亡率均高于女性。

湖南省肿瘤医院副院长王静代表省癌症防治中心发布湖南省肿瘤登记最新数据: 湖南省恶性肿瘤发病率为247.50/10万, 估计全省新发恶性肿瘤病例数约18万例; 死

亡率为154.23/10万。

数据显示湖南省癌症发病前5位为: 肺癌、乳腺癌、宫颈癌、结直肠癌和肝癌; 死亡前5位为: 肺癌、肝癌、结直肠癌、胃癌、宫颈癌; 癌症发病40岁后快速升高, 发病人群主要集中分布在60岁以上; 癌症死亡45岁后快速升高, 80岁达到高峰。此外, 湖南省是口腔癌和鼻咽癌的高发区, 具有地域化特点。特别是近几年口腔癌在男性中的发病和死亡均上升明显, 已升至男性发病的第5位、男性死亡的第8位, 需引起高度重视。

“近年来我省肿瘤登记工作取得了较大的突破。”湖南省癌症防治中心主任、省肿瘤医院院长肖亚洲介绍, 从2009年2个登记点起步, 到2021年全省122个县(区)均开展了肿瘤登记工作, 比国家要求提前一年实现了县域全域覆盖。此外, 2021年首次正式出版发行了《2020年湖南省肿瘤登记年报》, 尝试与相关部门建立信息共享机制来减少肿瘤病例的漏报, 不断提高数据质量, 以期全省肿瘤防治政策的制订提供更为精准的本底数据。”

肖亚洲介绍, 为保证健康湖南行动—癌症防治行动有关要求落到实处, 实现癌症疾病的“全流程、全周期、精细化”管理, 2021年7月, 湖南省卫生健康委批复成立湖南省癌症防治中心, 并挂靠于湖南省肿瘤医院。2021年7月至12月, 经各地市州卫生健康委批复同意, 全省陆续成立14个市(州)癌症防治中心, 各县(区)癌症防治中心建设也在稳步推进。湖南省癌症防治体系的建立和完善将为肿瘤登记工作和其他癌症防治工作的顺利开展提供保障。

有“氟”同享

近日, 郴州市中医医院口腔科医生来到郴州市4家幼儿园, 为孩子们进行口腔健康知识宣讲及乳牙龋病综合干预(免费局部用氟)活动。涂氟前, 医生们播放精心制作的幻灯片科普讲座, 随后, 仔细检查了每个孩子的牙齿和口腔卫生状况, 并在他们的牙齿表面涂一层含氟的药物, 使氟在幼儿牙齿表面形成一层保护层。

通讯员 王珂 摄影报道



湖南省本级首批“双通道”医药机构公示

本报讯 (全媒体记者 李琪 通讯员 湘无恙) 2021年国家医保药品目录于今年元旦落地执行, 谈判药品如何解决进入定点医院“最后一公里”的问题? 近日来, 湖南省医保局出台了多项新规, 确保患者能更加轻松地买到所需的药品。

临床价值高、患者急需、替代性不高的医保谈判药品纳入“双通道”管理目录后, 离患者能买到还需要确定“双通道”管理定点医药机构。

据悉, “双通道”是指通过定点医疗机构和定点零售药店两个渠道, 满足谈判药品供应保障、临床使用等方面的合理需求, 并同步纳入医保支付的机制。纳入“双通道”管理的药品为临床价值高、患者急需、替代性不高, 适合定点医疗机构门诊和定点零售药店渠道供应保障, 原则上通过谈判机制纳入医疗保险支付范围的药品。

1月10日, 湖南省医疗保障局官网发布了《关于省本级第一批“双通道”管理定点医药机构的公示》。查询得知, 共有37家定点医药机构拟纳入省本级第一批“双通道”定点管理, 其中医疗机构17家, 零售药店20家。公示起止时间为2022年1月11日至2022年1月17日。

公示期过后, 湖南省医疗生育保险服务中心按照相关规定与医药机构签订“双通道”管理定点协议, 参保患者就能按政策到上述医药机构买药了。

据了解, 2021年10月27日, 湖南省医保局官网发布的《关于做好湖南省第一批医保“双通道”管理药品落地工作的通知》明确, 通过公开接受企业申请、组织专家遴选、征求部门意见、社会公示程序, 经研究确定, 将48个国家谈判药品纳入湖南省第一批医保“双通道”管理范围, 包括西药39个, 中成药9个, “双通道”协议有效期为2021年11月10日至2022年12月31日。

湖南召开全省疫情防控工作视频会议强调

把握疫情演变趋势 提档升级做好防控

本报讯 (湖南日报全媒体记者 孟姣燕) 1月10日, 湖南省委常委、常务副省长李殿勋主持召开全省新冠肺炎疫情防控工作视频会议。

李殿勋指出, 当前疫情形势复杂严峻, 要科学把握演变趋势, 迅速制定疫情防控提档升级具体措施, 针对奥密克戎新型变异株的传播特点, 提升流调溯源、核酸检测、隔离场所、医疗救治等防控能力。

李殿勋强调, 要进一步

压实政府属地、部门管理、单位主体、个人防护“四方责任”, 坚持人、物、环境三防并重强化口岸管理, 严防境外输入风险; 坚持排查、检测、管控三者结合强化春运期间入湘返湘人员管理, 严防境内传播风险; 坚持科学标准、专业管理, 确保集中隔离场所运行规范、医疗机构不发生院感。要根据当前防控需要, 加大高风险岗位人员核酸检测频次, 提高

疫情风险监测预警水平。

李殿勋要求, 要高水平做好应急处置。一旦发生疫情, 要立即启动应急机制, 做到流调溯源越快越好、区域协查精准到位、风险人员迅速隔离、社区封控严而又实, 把风险控制到最小范围、最少程度。要强化应急储备, 坚持政府储备、市场购买、社会协同三结合, 建立与当地实际需求相匹配的保障能力, 切实做到有备无患。

迎新年大扫除 效率、安全“两手抓”

详见07版

本报社址:长沙市芙蓉中路一段442号新湖南大厦47楼 总编辑:涂新山 湘广登第0035号

新闻热线:0731-84326206 订报热线:0731-84326226 广告热线:0731-84326448 本报每周二、周四出版 全年订价:168元 零售价:2.00元 印刷:湖南日报印务中心